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關於立法會李良汪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢市政署、體育局、土地工

務運輸局和交通事務局的意見，本人對立法會 2021 年 12 月

16 日第 234/E151/VII/GPAL/2021 號公函轉來李良汪議員於

2021 年 12 月 3 日提出，行政長官辦公室於 2021 年 12 月 17

日收到之書面質詢，回覆如下：

《澳門特區無障礙通用設計建築指引》（下稱《指引》）

已列入公共工程之設計要求內，現時，工務部門在新建或改

建的公共建築及公共道路工程，已全面落實要求採用無障礙

設計。在開展相關城市規劃工作時，亦會因應不同區域的情

況，積極配合落實《指引》要求，營造無障礙的安全出行環

境。此外，市政署將持續優化市政設施，包括降低行人道路

沿、於過路處加設警示磚、優化行人天橋無障礙設備，以及

在新設計的社區設施嚴格執行《指引》，共同創建無障礙社

區。

因應《指引》的推出，社會工作局亦開展各項培訓和宣

傳活動，包括對建築師和工程師等專業人員就《指引》進行

培訓；2021 年，亦與澳門建造商會合辦推廣無障礙建築設計

研討會，加強業界對無障礙設計建設的了解和重視，以及讓

社會和私人企業明白無障礙設計對營商環境的重要性，向其

推動《指引》作為重要的參考。此外，社會工作局亦為公職
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人員舉辦《指引》及“認識及協助殘疾人士”培訓，以優化

部門的無障礙環境，更好地接待殘疾人士。同時，考慮到用

家的意見在無障礙建設方面起著重要的作用，社會工作局亦

為殘疾人士的社團及機構代表舉辦“無障礙檢測”培訓，協

助他們加強對無障礙檢測的專業知識，以便以用家身份為部

門或機構提供無障礙環境改善建議。

在便利殘疾人士出行事宜上，交通事務局遵照《澳門特

別行政區 2016 至 2025 年康復服務十年規劃》，持續強化公

交服務之無障礙元素，促進車站持續貫徹無障礙設計，增加

低地台及備有輪椅停靠設備巴士之覆蓋率，同時要求巴士公

司加強對車長培訓。此外，交通事務局持續聽取視障人士團

體意見並優化“視障助乘巴士報站 APP”。

在支持和推動本澳殘疾人士競技體育發展方面，體育局

多年來與本澳殘疾人士體育總會保持緊密的溝通協作，包括：

中國澳門殘疾人奧委會暨傷殘人士文娛暨體育總會和澳門

特殊奧運會及澳門聾人體育會，以深入了解本澳殘疾人士體

育發展的需求及狀況，透過財政及技術支援上述體育總會，

逐步提升殘疾運動員的體育競技水平，包括：總會日常會務

運作、舉辦本地體育賽事、聘請專業教練及心理輔導人員、

運動員訓練津貼、運動員集訓及參賽、教練及裁判員培訓、

訓練場地設施協調及支援等。透過上述措施，持續不斷地為

殘疾運動員提供系統性的支援，而近年本澳殘疾運動員相繼



3
社 會 工 作 局  格 式 六 （ 電 子 版 本 ）

I A S  –  M o d .  6  ( V e r s ã o  E l e c t r ó n i c a )
A 4  規 格 印 件  2 0 2 1 年 9 月

F o r m a t o  A 4  I m p .  S e t e m b r o .  2 0 2 1

在國際及全國性賽事中取得佳績，體現出有關的資源投放具

有成效，今後特區政府亦將一如既往地全力支持殘疾運動員

參與競技體育，以期在殘疾人體育上取得更佳成績。

而在大眾體育發展方面，為支持殘疾人士參與體育活動，

積極融入社會，體育局每年均舉辦多元化的大眾體育活動供

包括殘疾人在內的全澳市民參與，藉以推動傷健共融、終身

體育的健康生活模式。其中包括與相關社團合作，通過持續

合辦、協辦及資助的方式舉辦適合殘疾人士的體育活動，如：

定期舉辦大眾體育健身興趣班及暑期活動的展能活動班，項

目包括游泳、球類、武術等；此外，還有由體育局主辦的賀

歲康體活動之新春弱健共融康體樂、全澳殘疾人士運動日、

澳門全民運動會等大眾體育活動，藉此為殘疾人士創造更多

機會融入社會，與家屬及廣大市民一起推動“齊運動，健體

魄”的大眾體育理念。

最後，特區政府感謝李良汪議員對有關事宜的關注和建

議。

社會工作局局長

韓衛
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